

сами Св. Ангелы оказывали уваженіе первосвященнику, когда видѣли *на раменахъ* (Исх. 28, 12) и *у сердца* его (Исх. 28, 29) изваяніе именъ 12-ти колѣнъ сыновъ Израилевыхъ и *на чель* его (Исх. 28. 38) златую дщицу—величіе Божіе. Святые Ангелы, какъ видно изъ Св. Писанія *уступали* въ этомъ случаѣ (Прем. Сол. 18, 25) первосвященнику и прекращали моровую язву между людьми: *Когда уже грудами лежали мертвые одни на другихъ, онъ ставъ въ срединѣ, остоновилъ гнѣвъ и пресѣкъ ему* (т. е, Ангелу-истребителю) *путь къ живымъ,—потому что: на подирь его былъ цѣлый міръ, и славныя имена отцовъ были вырѣзаны на камняхъ въ четыре ряда и величіе Твое на діадимѣ головы его. Этому уступилъ истребитель и этого убоялся* (Прем. Сол. 18, 23, 24, 25,—Числ. 16, 41—48).

(Продолженіе слѣдуетъ).

Чествованіе 35-ти лѣтняго служенія въ санѣ священника о. Николая Лебедева при с. Урусовѣ.

День св. Великомученика и Цѣлителя Пантелеимона 27-го іюля сего 1900 года въ селѣ Урусовѣ, Сердобскаго уѣзда, ознаменованъ торжественнымъ чествованіемъ 35-ти лѣтняго служенія въ санѣ священника о. Николая Лебедева. Трудно описать, трудно повѣрить, чтобы въ такомъ отдаленномъ уголкѣ, какъ село Урусово, глухомъ во всѣхъ отношеніяхъ, могло состояться столь торжественное празднованіе. Сколько торжественныхъ, трогательныхъ чувствъ могла вынести душа каждаго присутствовавшего при семъ торжествѣ и отзывчивая на все доброе и святое!

Процессъ торжества и чествованія дня своего 35-ти лѣтняго служенія добрый и досточтимый пастырь о. Николай съ разрѣшенія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Епископа Іоанна, началъ еще наканунѣ 26 числа. 25 числа іюля благовѣсть колокола созвалъ прихожанъ къ вечернѣ,

которую о. Николай не приминулъ совершить по своимъ родителямъ, наставникамъ и воспитателямъ въ Божѣ почившимъ и положившимъ свои труды въ дѣлѣ воспитанія нынѣ смиренно священствующаго о. Николая. На слѣдующій день съ тою же цѣлью и по тѣмъ же лицамъ было отслужено утреня и заупокойная литургія. Исполнивши, такъ сказать, христіанскій долгъ и воздавши должную честь Господу Богу, сподобившему при посредствѣ добрыхъ лицъ выйти ему въ люди, о. Николай въ 5 ч. вечера приказалъ благовѣстить къ вечернѣ. Много народа собралось въ храмъ, не смотря на горячее рабочее время, дабы съ своимъ досточтимымъ пастыремъ раздѣлить семейное, духовное торжество и вознести Создателю теплыя и горячія молитвы о его долгоденствіи, здравіи и спасеніи и возблагодарить за дарованіе ихъ руководителю на пути ко спасенію силъ, терпѣнія и мужества къ перенесенію тяжелыхъ, пастырскихъ трудовъ. Рано утромъ 27 іюля послѣ утрени къ началу литургіи прибыли сотоварищи о. Николая, — священники: о. Викторъ Поляковъ г. Балашова, о. Павелъ Финансовъ с. Соколки и Іоаннъ Невзоровъ с. Голицыно вмѣстѣ съ своимъ діакономъ Іаковомъ Поликарповымъ. Къ началу же литургіи прибыли: князь и княгиня Гагарины, проживающіе въ имѣніи при с. Урусовѣ, администрація, мѣстная интеллигенція, всѣ отъ малаго до великаго, прихожане и много пришлаго люда изъ сосѣднихъ селъ и деревень. Храмъ, не смотря на свою массивность, какъ по внѣшности, такъ и по внутренности, не могъ въ этотъ день вмѣстить число молящихся, почему многимъ пришлось стоять въ притворѣ, на паперти и въ оградѣ. Благолѣпное служеніе четырехъ іереевъ, стройное пѣніе на обоихъ клиросахъ пѣвчихъ, прислуживаніе мальчиковъ въ алтарѣ — все это производило радость, высокое впечатлѣніе и усугубляло ихъ молитвы и вниманіе ко Господу. По окончаніи литургіи юбиляръ о. Николай обратился къ прихожанамъ съ слѣдующимъ словомъ: „*Помянухъ дни*

древнія, поучихся во всѣхъ дѣлахъ Твоихъ, въ твореніяхъ руку Твою поучахся“ (142 п. 5 ст.).

Въ знаменательный день, совершившагося 35 лѣтняго служенія въ священномъ санѣ—благоприлично и благовременно помянуть дни древнія и поучиться, размышляя о великихъ дѣлахъ милости Божіей, проявляющейся въ твореніяхъ Его творческихъ рукъ. Если *„день дни отрыгаетъ глаголъ, если ночь ночи возвращаетъ разумъ“*, то сколько этихъ глаголовъ и разумовъ къ нашему назиданію могли бы передать 35 лѣтъ, минувшихъ и прошедшихъ уже предъ сознательнымъ разумомъ. Передать все это подробно не достало бы мнѣ времени, а у васъ терпѣнія къ слушанію. Скажу кратко—увидѣлъ я свѣтъ на крайнемъ югѣ своей губерніи—въ слободѣ Елани, Аткарскаго уѣзда; въ храмѣ Казанскія Божія Матери совершенно надо мною крещеніе и записанъ я въ списокъ христіанъ. Съ тѣхъ поръ живу, нося непосредственно покровъ Заступницы рода христіанскаго.— Некрасно мое дѣтство. Будучи еще младенцемъ я лишился родителя и къ присущему долгу пономарской бѣдности присоединилось сиротство. Обучившись первой грамотѣ подъ руководствомъ малограмотнаго дѣда, я поступилъ въ духовную школу, тогда суровую и щедрую на побои. Что испытано въ школѣ,—это можетъ уразумѣть только тотъ, кто помнитъ по школѣ мое время. Скажу, что и теперешнія воспоминанія о ней, наводятъ на мрачныя думы. По вступленіи въ школу, ни я, ни родительница моя, ни близкія родственники не могли думать, чтобы при такой бѣдности могъ я чего-либо достигнуть. Но Тотъ, безъ воли Котораго и волосъ съ головы нашей не спадаетъ, явился и Отцомъ моимъ и наставникомъ и воспитателемъ. Онъ прежде всего далъ мнѣ разумъ и способность на ученіе, что замѣтили во во мнѣ начальствующіе, которые стали поддерживать меня, а потомъ расположилъ сердце одной благотворительницы, взявшей меня на опеку, и я при такихъ милостяхъ Божіихъ

есмы, еже есмь. Оглянувшись при выходѣ изъ школы на все минувшее, я съ умиленіемъ поучался въ судьбахъ Господнихъ и отъ избытка сердца воскликнулъ: „*Благослови душе моя Господи и вся внутренняя моя, имя святое Его*“ (пс. 102, ст. 1). Отдохнувъ немного послѣ школьныхъ трудовъ, я поступилъ согласно завѣтнаго моего желанія на церковную службу. Послѣ 5-ти мѣсячнаго служенія моего въ должности псаломщика Тотъ, Кто хранилъ меня въ молодости моей, Кто кормилъ меня въ юности моей, призываетъ меня ко вступленію на степень священства, разрѣшаетъ внити во внутренняя завѣсы во св. святыхъ и приносить Ему дары и жертвы, какъ о своихъ грѣхахъ, такъ и о людскихъ. Это совершилось въ сей знаменательный день 27 іюля 1865 года и совершилось черезъ Архіерейское рукоположеніе недавно скончавшагося великаго іерарха Всероссійскихъ церквей высокопреосвященнѣйшаго Іоаннікія, и съ тѣхъ поръ ровно 35 лѣтъ несу бремя священства. — Почему же сей день знаменателенъ въ нашей жизни? Этотъ день, прослужившимъ честно, даетъ право на пенсію, которая обезпечиваетъ насъ въ старости, поэтому много изъ сверстниковъ моихъ желали видѣть этотъ день, который судилъ Господь мнѣ увидѣть, и не увидѣли. Я опять взываю: „*Благослови душе моя Господи и вся внутренняя моя*“ ..

Теперь, возлюбленные, я скоро долженъ распроститься съ вами. Жизнь моя клонится къ запалу — старость накладываетъ свою печать, чело покрывается морщинами, голова сѣдѣетъ, уже вся плоть моя измѣнилась — уже и сѣкира при корени дерева лежитъ и ждетъ мановенія повелѣвающаго посѣкнуть и я едино теперь прошу Господа во покаяніи мя пріими. А Ты сладчайшій, Иисусе, хранителю въ юности моей, будь похвалою въ старости моей, Ты едино надежда въ смерти моей, Ты утѣшеніе мое на судъ Твоемъ. О, сладчайшій, Иисусе, утѣшеніе мое, не посрами мене тогда, но даждь со дерзновеніемъ воззвать: „Господи, се

азъ и дѣти, — ихъ же еси далъ мнѣ. За все пріятное отъ руки Господней, Господу Иисусу приношу благодареніе отъ всего сердца и отъ всея души. Тоже благодареніе приношу Благочестивѣйшему Государю, въ державѣ царствованія котораго совершился сей знаменательный день. Помяни Господи во царствіи Твоемъ Высокопреосвященнѣйшаго Іоаннія, рукоположившаго мое недостоинство въ священнѣй санѣ. Благослови Господи десницу Преосвященнаго Іоанна, благословившаго сіе празднество. Вамъ мои дорогіе послужители приношу сердечную благодарность за принятое вами участіе въ семъ торжествѣ. Вамъ дорогіе чада мои духовныя, отъ избытка любящей васъ души, благодарю за вашу любовь, какою вы ознаменовали сей мой день, благодарю за то, что не взирая на сложность наступившихъ работъ, вы не полѣнились прійти въ храмъ на молитву. За вашу любовь всегда я посильно возносилъ предъ престоломъ Господнемъ молитвы — продолжу и опять возносить насколько судить Богъ. Прошу вашу любовь свисходить моей слабости. Прошу Господа Бога не оставить меня въ старости, а я благодарный воспою и пою имени Твоему. Аминь.

По окончаніи рѣчи депутаты отъ общества преподнесли юбиляру икону Казанской Божіей Матери стоимостью въ 50 рублей при такомъ адресѣ: „Многоуважаемый батюшка, о. Николай Платоновичъ! Поздравляемъ васъ съ совершившимся тридцатипятилѣтіемъ вашей службы въ священномъ санѣ — двадцатилѣтней у насъ и молимъ Бога, да продлитъ Онъ вашу жизнь еще на многія лѣта. Благодаримъ васъ за вашу благолѣпную службу, за ваше усердіе къ храму, за ваше наученіе насъ въ истинахъ вѣры, а дѣтей нашихъ въ законѣ Божіемъ. Ваше неустанное служеніе, внятное и исполнительное не только усилило любовь нашу къ святому храму, но и научило насъ къ благоговѣйному стоянію въ храмѣ Божіемъ. Благодаримъ васъ за всегдашнюю неутомительную готовность къ исполненію нашихъ требованій,

за вашу снисходительность въ нашему недостаточеству, особенно за вашу простоту и истинно отеческую обходительность, когда мы являемся къ вамъ съ своими нуждами. Вы какъ будто ждете насъ и всегда встрѣчаете съ простотою и спокойствіемъ. За всѣ ваши заботы о насъ и за все доброе соблаговолите принять отъ насъ сію св. икону Казанскія Божія Матери на молитвенное воспоминаніе насъ, любящихъ васъ духовныхъ дѣтей“.

По прочтеніи адреса о. Николай началъ благодарственный молебенъ Господу Богу за дарованіе ему мужества, силъ и терпѣнія дожить до этого дня. Въ тотъ же день было получено много писемъ и телеграммъ, присланныхъ знакомыми и родными. Между прочимъ Александръ Алексѣевичъ о. Прозоровскій такъ привѣтствовалъ юбиляра: „Прошу васъ, достопочитаемый о. Николай Платоновичъ, принять мое искреннее и вполне сердечное поздравленіе съ исполненнымъ тридцатипятилѣтіемъ служенія вашего во священномъ санѣ и отъ всей души пожелать вамъ послужить еще и еще церкви Божіей и отечеству. Да поможетъ вамъ Всевышній преуспѣвать въ дѣлѣ и дѣланіи вашемъ и да сподобитъ Онъ васъ за нелѣностное и добросовѣстное несеніе тяжестей пастырскаго креста неувядаемой славы вѣнца. Прожить болѣе 50 лѣтъ, конечно, довольно таки трудно, — а прослужить 35 лѣтъ въ должности сельскаго батюшки — это уже цѣлый подвигъ, который, если и проходитъ въ общемъ незамѣтно для другихъ — внѣшнихъ, то развѣ только потому, что наше служеніе и наша награда не отъ міра сего, тлѣющаго въ похотѣхъ прелестныхъ и лежащаго во злѣ... Да, несладка наша доля суровая, но за то какъ пріятно сознаніе честно исполненнаго долга, какъ назидательно для другихъ и какъ, несомнѣнно, будетъ въ концѣ концовъ плодотворно для самого дѣлается. Пошли же вамъ Господь крѣпость силъ душевныхъ и телѣсныхъ къ совершенію служенія святой церкви и отечеству на пользу, а

намъ всѣмъ, знающимъ васъ, на утѣшеніе и назиданіе и на показаніе того, какъ надо жить“.

На горѣ Аѳонѣ въ одномъ изъ скитовъ была напечатана и прислана слѣдующая рѣчь: „Глубокоуважаемый о Христѣ собратъ, отецъ Николай! Въ настоящій знаменательный день исполнилось 35-ти лѣтіе вашего служенія во священномъ санѣ и я смиренный и неумѣлый, признаю своимъ долгомъ отъ лица глубокой пустыни св. Аѳона сказать вамъ нѣсколько сердечныхъ словъ... Душевно радуюсь и молю Создателя всѣхъ благъ Господу и Пречистой Его Богоматери и небесному покровителю вашему святителю Николаю давшимъ мнѣ слышать день сего рѣдкаго торжества. И я вполне сознаю, что въ теченіи 35-ти лѣтней ревностной службы вашей предъ престоломъ Божиимъ руководило вами въ такомъ святомъ дѣлѣ глубокое сознаніе и укрѣпляла Всесильная Благодать Божія. Но къ сожалѣнію моему по отдаленности я не знаю и не могу подробно исчислить ваши ревностныя и безукоризненныя труды служенія для спасенія своихъ духовныхъ чадъ, а только справедливость требуетъ сказать, что вы съ честію и достоинствомъ, какъ уже 4-й предѣсникъ нашей богоспасаемой веси съ необыкновеннымъ усердіемъ несете тяжелый крестъ настоятельства, не взирая на свою естественную усталость силъ. Вы неопустительно и энергично заботитесь и трудитесь во благовѣренной вамъ паствы около уже четверти вѣка. Подъ вашимъ мудрымъ и опытнымъ водительствомъ въ теченіи этого времени возросло и процвѣло молодое поколѣніе, всеобщимъ школьнымъ образованіемъ.“

Молю Бога да послужитъ вашъ свѣтлый пастырскій образъ примѣромъ для всѣхъ пасомыхъ чадъ и да подастъ Онъ вамъ бодрость силъ для несенія тяжелаго креста, чтобы вполне постигнуть и уразумѣть духовныя нужды и искушенія каждаго искренно кающагося духовнаго чада.

Много было писемъ поздравительныхъ и отъ другихъ лицъ. Въ домѣ юбиляра хоръ пѣвчихъ довольно стройно пропѣлъ концертъ, а родные и знакомые преподнесли особо отъ себя икону Казанскія Божія Матери, стоимостью въ 70 рублей.

Такъ торжественно протекъ долго желанный и жданный день сельскаго юбиляра. Онъ надолго запечатлѣлъ чувства и впечатлѣнія въ душѣ о. Николая и до гроба не изгладитъ слѣды своихъ особенностей. Дай же Богъ и другимъ пастырямъ сподобиться такой чести и дожить до знаменательнаго дня честно и безпорочно.

Священникъ села Голицына, Сердобскаго уѣзда,
Иоаннъ Невзоровъ.

О в ы р о ж д е н і и.

Недавно появилась въ продажѣ очень интересная книжка извѣстнаго психіатра проф. П. И. Ковалевскаго — „Вырожденіе и возрожденіе“, Спб. 1899 г., ц. 1 руб., — въ которой авторъ, между прочимъ, касается и той роли, какую играетъ алкоголизмъ въ вырожденіи людей. Мы беремъ, въ сокращеніи, эту часть труда; интересующихся подробностями отсылаемъ къ подлиннику. Вотъ что говоритъ уважаемый профессоръ:

Употребленіе спиртныхъ напитковъ производитъ двоякое измѣненіе въ нервной системѣ пьющаго: 1) оно вызываетъ состояніе опьяненія, т. е. временное ненормальное состояніе головного мозга, временное отравленіе, которое, съ выведеніемъ алкоголя изъ организма, освобождаетъ нервную систему отъ воздѣйствія и позволяетъ ей прійти вновь въ прежнее состояніе, — это будетъ, такъ сказать, мимолетное помѣшательство, происшедшее вслѣдствіе вольнаго отравленія организма и нервной системы спиртными напитками, и 2) рядъ повторныхъ опьяненій вызываетъ въ элементахъ голов-